法规用利

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

■主笔阅话

文明饮酒



本期"案件写真"报 道的是一出本可以避免的 悲剧,令人叹息的是这出 悲剧还是上演了——好友 聚餐饮酒,一人倒地身亡 ……

由此,一个老生常谈的问题再次被提出:一同喝酒的朋友是否要为逝者的离去担

根据我国《民法典》规定:行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。作为共同饮酒人,双方已经建立了法律上的关系,彼此之间存在着法律上的相互提醒、劝阻、通知的义务,不让其过量饮酒,在酒后还要承担扶助、照顾、护送的义务,保障饮酒人的人身安全。如果共同饮酒的人没有尽到这些义务,就属于"不作为",如果此时饮酒人出现了身体上的伤害关系,就需要承担责任。

美酒虽好, 莫要贪杯。

笔者在此提醒饮酒要文明、适度,千万不要赌酒、斗酒、劝酒,以免给自己和他人带来无法挽回的损失和影响。

作为完全民事行为能力人应当对自己的 酒量有足够的认识,也应该意识到酒后产生 的后果,在喝酒的过程中量力而行,避免类 似悲剧的发生。

王睿卿

墙体渗水引纠纷 争议难平上法庭

房屋渗水原因很多,往往很难鉴定,房屋渗水不仅会给房屋及家具造成财产损失,还会严重影响居住体验和生活质量,同时也不利于和谐邻里关系。湖北省麻城市某小区某栋16楼的两家人因为墙体渗水,已经有两个春节,在郁闷中度过了。

墙体渗水引起纠纷

看着女儿卧室那堵浸湿起硝、表皮脱落的墙面,还有鉴定时拆毁的实木地板、地面和墙体开凿的坑洞,老李心中五味杂陈。他的思绪回到2021年夏天,那时全家人住新房不到两年,新鲜感还没褪去,女儿却发现自己卧室墙面起硝,白绒绒的盐碱逐渐扩散,墙皮渐渐脱落。卧室面积不大,床只有挨着这面墙放置,才有走动空间。这面墙渗水,卧室就不适合居住了。墙的另一边是老张家的卫生间。老李想,自己家没有在这面墙中安装水管,卧室地板下也不可能有水源,墙里的水除了来自隔壁卫生间,还能来自哪里呢?

邻里之间不好开口,为了避免误会,老李决定先自己观察一段时间。就这样,时间滑过了三个月,墙面的情况更加严重了。不得已,老李敲开了邻居老张家的门。令老李担心的一幕还是发生了,老张说,自家的卫生间防水做得很扎实,材料都是买最好的,不可能渗水,"如果渗水,那我家卫生间其他墙壁为什么是完好的?"情绪激动的两家人,你一言我一语,相互埋怨对方给自己的生活带来了麻烦。双方在屋内争吵,在楼道争吵,在业主群争吵。物业公司上门查看,也找不出渗水原因,给不出解决方案。

鉴定意见难平争议

2022 年 9 月,老李向麻城市人民法院提起诉讼,要求老张排除妨害,恢复卧室原状,并赔偿损失。承办法官听取了双方的意见后,决定委托专业机构对墙体渗水与老张家卫生间是否存在因果关系进行鉴定。原告老李支付了鉴定费 15000 元。

鉴定机构在老李家卧室中靠近两家卫生间的 两处墙体和地面,分别开凿了坑洞。

第一次鉴定是在两家卫生间做淋水实验,但坑洞内水迹变化不明显,鉴定人员无功而返。第二次鉴定是做闭水实验,分别在两家卫生间存水,观察坑洞内水迹变化,经过一个多小时的实验,与老张家共墙的墙面坑洞中水迹出现明显扩散,而老李自家卫生间墙面这边没有明显变化,鉴定人员初步认定墙体浸湿的原因,就是老张家卫生间渗水。老张一听是这个结果,当场就不乐意了,他坚信自己家卫生间防水做得很好,不会渗水,老李家卧室墙面浸湿,是其自己的原因。两家人再次吵作一团。

现场勘验实质解纷

时间来到了2023年3月,鉴定意见为:被告老张家的卫生间渗水,导致原告老李家卧室墙面浸湿。承办法官将鉴定意见书向双方送达,组织了质证,老张对鉴定意见的很不认可,表示除非找出渗水点,否则不能让他信服。接下来怎么办?鉴定人员说,认定了因果关系只是一个前提,之后还要评估维修方案,再根据维修方案确定损失大小。

老李说,自己起诉的是排除妨害纠纷案件,现在因果关系已经确定,侵害就是来自于老张,怎样找到渗水点,怎样排除妨害,是老张的责任,与自己无关。鉴定人员不够专业,要申请重新鉴定,如果判决结果对其不利,那么他再上诉,把官司继续打下去。

为化解纠纷,法官决定组织一次现场勘验。3月24日,法官约来鉴定人员,再次来到老李家,召集两家人坐下来开了一次短会。法官将自己的忧虑和打算一股脑儿全部吐露了出来,然后建议双方回到问题本身,直面矛盾点,共同解决实际问题。"老张家的卫生间给大家出了一个谜语,要想揭晓谜底,我们要一起来把它打开。"

双方一致同意进行现场勘验,砸开老张家卫生间中共墙墙面和地面,看防水层下的垫沙中是否存水。如果垫沙中存水,老张要重新做防水;如果垫沙中未存水,老李负责把卫生间修复。"砸开之后如果双方仍然各

执一词怎么办?这样会不会收不了场?可是不这样做,怎样才能解决实际问题呢?"承办法官内心纠结良久,还是决定顶住压力,实施现场勘验。当砸掉地面瓷砖,挖出水泥沙,破掉防水层,积水一下子涌了出来,所有人都如释重负,长出了一口气。

承办法官又劝大家坐了下来,此时老李和老张的怨气已经烟消云散。老张道了歉,老李表示了谅解,两个人静静地商量着如何重新做防水,如何恢复卧室原状,如何赔偿老李的鉴定费损失,如何为给老李家造成的生活不便进行适当补偿。两人又一起数了数破损的木地板数量,算了算金额……承办法官也静静地听,静静地记,一份调解协议很快跃然纸上。签好协议,老李和老张握手言和,邻里之间应有的和睦气氛又回来了。

法官说法>>>

相邻纠纷特别是涉及排除妨害的纠纷, 直接影响当事人生产生活,矛盾较为突出; 具有较强的专业性,对鉴定的依赖程度高, 查明事实较难;裁判结果体现为一种行为, 执行难度较大,不能贸然裁判。

发生相邻纠纷, 最好的办法还是由当事 人积极协商解决。《民法典》第二百八十八 条规定: "不动产的相邻权利人应当按照有 利生产、方便生活、团结互助、公平合理的 原则, 正确处理相邻关系。"第二百三十六 条规定:"妨害物权或者可能妨害物权的, 权利人可以请求排除妨害或者消除危险。 双方当事人应直面核心问题, 不争执, 不赌 气,相向而行地解决实际问题。如果自己协 商解决不了,选择了起诉,那么在诉讼中, 当事人可以申请人民法院委托专业机构对损 害原因进行鉴定。如果经过鉴定, 当事人还 是争议较大,根据《中华人民共和国民事诉 讼法》第83条、《最高人民法院关于适用 〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第 124条、最高人民法院关于民事诉讼证据的 若干规定》第43条的规定,人民法院可以 组织现场勘验、并有权通知鉴定人员到场参 与勘验。这样可以更加直观地查明损害原 因,更加快速地推动矛盾纠纷实质性化解。

(来源:中国法院网)



出租房甲醛超标 法院判决退还1万余元

近日,北京市海淀区人民法院审理一起房屋租赁合同纠纷案。由于租户租赁的房屋室内甲醛超标,致使租户住宿目的无法实现,法院一审判决解除曾某与易家公司的租赁合同,易家公司退还曾某押金3700元、租金10400元、管理费120元、网费120元。

曾某租赁易家公司的房屋,双方约定租赁期限自 2022年 3月7日至 2022年 9月6日,月租金 3700元,押一付三。合同签订后,曾某依约交纳租金、押金等费用。居住期间,曾某发觉屋内气味刺鼻,身体出现不适。后其自行委托鉴定机构进行鉴定,结论为该房屋室内空气中甲醛、苯、总挥发性有机化合物不符合标准,遂于 2022年 7月搬出房屋。曾某向海淀区法院提起诉讼,要求与易家公司解除合同,并返还房屋租金 22200元、押金 3700元、管理费 360元、网费 360元、鉴定费 288元。而易家公司称不认可房屋存在甲醛超标的鉴定结论,亦不应退还已收取的费用。

海淀区法院审理后认为,根据曾某与易家公司签订的《北京市房屋租赁合同》约定,易家公司交付的房屋应当符合居住标准。本案中,根据曾某提交的检测报告,易家公司交付的案涉房屋室内空气中甲醛、苯、总挥发性有机化合物不符合标准。以上事实足以说明易家公司交付的房屋不符合正常的居住标准,易家公司已构成违约。曾某已经在2022年7月6日将房屋钥匙还给易家公司,合同应于7月6日解除。关于退还的金额,曾某主张退还已缴纳的全部租金、水电等费用。最终法院作出上述判决。

网络主播提前解约 法院判赔违约金3000元

牛某某与某文化公司签约15天后解约,文化公司却将 其诉至法院,要求解除双方签订的《主播合作协议》,并支付违 约金和其他损失11000元。近日,河南省原阳县人民法院桥北 法庭审结了这起由网络主播解约引发的合同纠纷案件。

牛某某系某文化公司的签约主播,在抖音平台从事直播带货视频拍摄等演艺内容,双方签订《主播合作协议》。牛某某和公司签约后,按照合同约定在公司直播了半个月。因双方产生纠纷,牛某某不再履行合同并将直播账号注销,文化公司便向法院起诉讼,要求解除与牛某某的《主播合作协议》,并让牛某某支付其违约金50000元和因注销直播账号造成的损失60000元,共计110000元。

原阳法院审理后认为,牛某某无故不再履行合同,其行为已经构成违约,且导致合同目的无法实现,某文化公司有权解除合同,可以请求牛某某承担相应的违约责任,考虑双方的合同履行情况直播行业的特殊性,以及双方的实际投入及产出比率,根据诚实信用和兼顾公平原则,牛某某赔偿该公司违约金 3000 元,关于注销直播账号造成的损失 60000元,因案涉直播账号直播时间较短,影响力较小,价值较低。故判决牛某某赔偿该公司因注销直播账号所造成的损失1000元。

近年来,直播行业快速发展,也伴随着相应的矛盾和问题。网络主播与经纪公司签订合同时,应当仔细审查相关条款,同时,必须信守合同约定,否则,可能需要承担法律责

九旬老人赡养难 法官情法并用解纠纷

"孝"是中华民族的传统美德,赡养老人更是成年子女应尽的法定义务,赡养人应当履行对老年人生活上的照料。3月30日,安徽省枞阳县人民法院横埠法庭调解了一起赡养纠纷案件,成功化解了家庭矛盾,切实维护了老年人的合法权益,取得了良好的社会效果与法律效果。

年近九旬的李某患多种疾病,丈夫早年过世,育有二子三女,均成家。2014年,李某患病卧床不起,生活不能自理,第一年五子女均能履行赡养义务,但从第二年开始仅由小儿子照料护理,现小儿子一人也难以独立承担,其他子女为此又闹得不可开交。李某迫不得已诉至法院,要求子女履行相应的赡养义务。

了解到案情后,承办法官考虑到案件系家庭纠纷, 化解双方矛盾纠纷的同时要兼顾亲情,故决定着重采取 调解的方式来化解。调解过程中,承办法官在认真听取 双方当事人的意见后,从亲情感化入手,对三个女儿和 大儿子进行说服和心理疏导,并辅以相关案例,动之以 情、晓之以理、明之以法,告知其拒绝赡养父母的社会 后果及法律后果。

最终,在承办法官的真情引导和耐心调解下,子女们认识到自己行为的不孝,彼此解开了心结,并就赡养方案达成一致:除大女儿每年给付李某赡养费外,其余四个子女轮流赡养老人。同时,还对老人的医疗费、营养费等问题进行了约定。至此,该案顺利调解结案。

王睿卿整理

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷